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ACTA NÚMERO 04/XII/1ª SL 

02 Agosto.2011 – 15h00 
 

 
Aos 2 dias do mês de Agosto de 2011, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na sala 1 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem 
do Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação da acta 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Recepção dos Jovens premiados nas Olimpíadas Internacionais de Matemática 
 

5. Audição do Ministro da Educação e Ciência, nos termos da apreciação da política geral 
do Ministério (n.º 2 do art. 104.º do RAR) - 15h30 

 
 

6. Requerimento do Grupo Parlamentar do PSD – Audição dos Presidentes da Câmara 
Municipal de Guimarães e do Conselho de Administração da Fundação Cidade de 
Guimarães, para prestarem esclarecimentos sobre “Guimarães 2012 – Capital Europeia 
da Cultura” 

 

 Apreciação e votação 
 

7. Requerimento do Grupo Parlamentar do CDS-PP – Audição do Presidente da Câmara 
Municipal de Guimarães e do actual presidente da Comissão Executiva da Fundação 
Cidade de Guimarães Dr. João Serra para prestarem esclarecimentos sobre “Guimarães 
2012 – Capital Europeia da Cultura” 

 

 Apreciação e votação 
 

8. Projecto de Lei n.º 06/XII/1ª do BE - Estabelece um regime especial de Segurança Social 
e de reinserção profissional para os bailarinos da Companhia Nacional de Bailado. 

 

 Apreciação e votação do Parecer 

 Autora do Parecer: Deputada Conceição Pereira - PSD 
 

9. Petição 02/XII/1ª - Mário Jorge Silva Amorim - Solicita o fim das corridas de touros em 
Portugal 

 

 Apreciação da Nota de Admissibilidade 

 Deputado Relator – A indicar pelo PSD 
 

10. Petição 11/XII/1ª – Maria Teresa Peixoto Carneiro de Vasconcelos – Solicitam a 
suspensão do actual modelo de avaliação de desempenho dos professores 

 

 Apreciação da Nota de Admissibilidade 

 A apensar à Petição 159/XI, distribuída ao Deputado Acácio Pinto (PS) 
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11. Projecto de Resolução n.º 26/XII/1ª – PCP - Recomenda ao Governo que garanta a 
viabilidade e o carácter público do Estádio Universitário de Lisboa 

 

 Apreciação da informação sobre a discussão em Comissão 
 

12. Propostas para a próxima edição do programa Parlamento dos Jovens  
 

 Apreciação e votação 
 

13. Outros Assuntos 
 

14. Data da próxima reunião  
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A Senhora Deputada Odete João (PS) solicitou a inclusão, na Ordem do Dia, da apreciação do 
requerimento apresentado pelo seu Grupo Parlamentar, uns momentos antes da reunião, o que 
foi aceite. 
 
Com esta alteração, a Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes 
do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. O requerimento será 
apreciado após a discussão dos requerimentos do PSD e do CDS-PP. 

 

2. Aprovação da acta 
 
A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, 
PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.  

 

3. Comunicações do Presidente 
 

 
3.1.  O Sr. Presidente comunicou que baixou à Comissão o Projecto de Resolução n.º 

39/XII/1ª, do PCP, que Recomenda a criação de uma carta educativa nacional, tendo 
o Grupo Parlamentar proponente solicitado a sua discussão em Comissão, que será 
agendada oportunamente. 

 
3.2.  Informou que por despacho da Sra. Presidente da Assembleia da República, foi 

recebida na Comissão uma exposição da Academia Nacional de Belas-Artes, no 
sentido de se proceder, no âmbito das disposições legais e institucionais, à 
tumulização de Passos Manuel, no Panteão Nacional da Santa Engrácia. 

 
 Após as intervenções dos Srs. Deputados Miguel Tiago (PCP), Amadeu Albergaria 

(PSD) e Pedro Delgado Alves (PS), foi decidido propor o tratamento deste pedido 
como petição, permitindo, desta forma, uma abordagem mais distinta e alargada a 
todos os Grupos Parlamentares. 

 
3.3.  A Comissão recebeu um pedido de audiência de vários assistentes universitários da 

Faculdade de Direito da Universidade de Coimbra e Bolseiros da Fundação para a 
Ciência e Tecnologia (FCT), que pretendem expor o que dizem ser uma “ilegalidade”, 
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decorrente da recente decisão da FCT de cancelar as bolsas de investigação, 
invocando, para tal, a incompatibilidade da docência com o estatuto de bolseiro, o 
que contraria, segundo afirmam, o disposto nos contratos assinados entre os 
bolseiros e a FCT. Foi decido proceder ao agendamento da audiência, que será 
realizada por uma delegação da Comissão. 

 
3.4.  Foi apreciado o relatório da audição aos subscritores da Petição nº 180/XI - Solicitam 

a alteração do Regime da Agência de Avaliação e Acreditação do Ensino Superior e 
da avaliação em geral -, realizada no dia 27 de Julho, não se tendo registado 
intervenções sobre o mesmo. 

 
3.5.  O Sr. Presidente deu conhecimento da seguinte deliberação da Conferência de 

Presidentes, no que se refere às competências da Comissão de Educação, Ciência e 
Cultura: “O tratamento da matéria dos direitos de autor e direitos conexos pela 8ª 
Comissão, quanto aos criadores culturais, artistas e intérpretes e às indústrias 
criativas e culturais, será feito sem prejuízo quer da competência genérica em que 
concorre a 1ª Comissão, quer da competência específica que cabe à 12ª Comissão 
quanto à comunicação social e à sociedade de informação. De modo similar, a 
abordagem pela 8ª Comissão de questões relativas aos direitos dos profissionais das 
actividades artísticas e culturais será feita em articulação com a Comissão de 
Segurança Social e Trabalho, competente em matéria laboral”. 

 
3.6.  O Sr. Presidente chamou a atenção dos Deputados para uma exposição recebida na 

Comissão, e já distribuída, de um cidadão deficiente que frequentava o curso de 
Psicologia na Universidade Independente e que pretende inscrever-se no mesmo 
curso na Universidade de Lisboa, onde não obteve vaga. Assim, solicita que seja 
alterada a legislação existente, no sentido de serem atribuídas vagas específicas aos 
deficientes, no caso de mudança de universidades/cursos, como já acontece em 
relação às vagas para ingresso nos estabelecimentos de ensino superior. 

 
  

4. Recepção dos Jovens premiados nas Olimpíadas Internacionais de Matemática 
 
O Sr. Presidente saudou os jovens premiados, referindo-se à importância de assinalar o êxito 
alcançado, não só pelo exemplo, mas também pela mobilização para o estudo e para a 
aprendizagem que representa. 
 
Os professores Filipe Oliveira e Luís Merca agradeceram o convite da Comissão, considerando 
que esta recepção constitui um estímulo e um incentivo para o trabalho que vêm 
desenvolvendo, há vários anos. Consideraram ainda que o esforço é dos alunos, que 
conseguem resolver exercícios que estão para além do expectável para a sua idade e 
experiência. 
 
Apresentaram ainda uma breve síntese das várias eliminatórias, sendo que a primeira contou 
com a participação de 42.000 alunos, 90 dos quais chegaram à final. Os alunos competiram, 
em Amesterdão, com 600 alunos, de 100 países. 
 
Os premiados presentes, Miguel Santos (Medalha de Ouro) e João Santos (Medalha de 
Bronze), agradeceram o convite da Comissão e referiram também o apoio e o mérito da 
Sociedade Portuguesa de Matemática nos resultados obtidos.  
 
Intervieram, de seguida, os Srs. Deputados Pedro Saraiva (PSD), Odete João (PS), Michael 
Seufert (CDS-PP), Miguel Tiago (PCP) e Rita Calvário (BE), que saudaram os atletas 
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premiados, reconhecendo o apoio dos professores, das escolas e da Sociedade Portuguesa de 
Matemática.  
 
A audição foi gravada em registo áudio e vídeo, encontrando-se as gravações disponíveis na 
página da Comissão, na Internet. 
 

5. Audição do Ministro da Educação e Ciência, nos termos da apreciação da política geral 
do Ministério (n.º 2 do art. 104.º do RAR) - 15h30 

 
A audição do Ministro da Educação e Ciência e dos respectivos Secretários de Estado foi 
gravada em registo áudio e vídeo, encontrando-se as gravações disponíveis na página da 
Comissão, na Internet. 
 
Intervieram, na primeira ronda, os Srs. Deputados Odete João (PS), Emídio Guerreiro (PSD), 
Michael Seufert (CDS-PP), Miguel Tiago (PCP) e Rita Calvário (BE). 
 
Na ronda seguinte, intervieram os Srs. Deputados Pedro Delgado Alves (PS), Amadeu 
Albergaria (PSD), Inês Teotónio Pereira (CDS-PP), Rita Rato (PCP) e Rita Calvário (BE). 
 
Intervieram, na terceira ronda, os Srs. Deputados Miguel Tiago (PCP), Margarida Almeida 
(PSD), Acácio Pinto (PS), Michael Seufert (CDS-PP), Ana Jorge (PS), Manuel Meirinho (PSD), 
Rui Santos (PS), Nilza de Sena (PSD), Rita Calvário (BE), Manuela Tender (PSD), Carlos Enes 
(PS), Rita Rato (PCP), Emília Santos (PSD), Laurentino Dias (PS), Inês Teotónio Pereira (CDS-
PP), Catarina Martins (BE), Isilda Aguincha (PSD), Elza Pais (PS), Gabriela Canavilhas (PS), 
Duarte Marques (PSD), Pedro Delgado Alves (PS) e Odete João (PS) 

 

6. Requerimento do Grupo Parlamentar do PSD – Audição dos Presidentes da Câmara 
Municipal de Guimarães e do Conselho de Administração da Fundação Cidade de 
Guimarães, para prestarem esclarecimentos sobre “Guimarães 2012 – Capital Europeia 
da Cultura” 

 
Foi feita a análise conjunta dos requerimentos do PSD e do CDS-PP, tendo sido dispensada a 
sua apresentação, por se entender que os mesmos eram auto-explicativos. 
 
O Deputado Miguel Tiago (PCP) referiu que entende que a Assembleia da República não tem 
poder sobre as autarquias e as entidades privadas, mas apenas em relação às actividades do 
Governo. 
 
Postos os requerimentos a votação, foram aprovados com os votos a favor dos deputados do 
PSD, do PS, do CDS-PP e do BE, registando-se a abstenção do PCP e estando ausente a 
deputada do PEV. 
 
 

7. Requerimento do Grupo Parlamentar do CDS-PP – Audição do Presidente da Câmara 
Municipal de Guimarães e do actual presidente da Comissão Executiva da Fundação 
Cidade de Guimarães Dr. João Serra para prestarem esclarecimentos sobre “Guimarães 
2012 – Capital Europeia da Cultura” 

 
Foi feita a análise e votação conjuntamente com o requerimento do PSD. 
 
 

8. Projecto de Lei n.º 06/XII/1ª do BE - Estabelece um regime especial de Segurança Social 
e de reinserção profissional para os bailarinos da Companhia Nacional de Bailado. 

 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheEvento.aspx?BID=90898
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=90897
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O parecer foi apresentado pela Deputada Conceição Pereira (PSD), tendo de seguida sido 
aprovado por unanimidade, pelos deputados presentes do PSD, do PS, do CDS-PP, do PCP e 
do BE, registando-se a ausência da deputada do PEV. 
 
 

9. Petição 02/XII/1ª - Mário Jorge Silva Amorim - Solicita o fim das corridas de touros em 
Portugal 

 

Na sequência da apreciação da nota de admissibilidade, a Petição n.º 2/XII/1.ª foi admitida por 
unanimidade, pelos deputados presentes do PSD, do PS, do CDS-PP, do PCP e do BE, 
registando-se a ausência da deputada do PEV, tendo sido deliberado solicitar parecer às 
entidades referidas na nota. 

O PSD indicou para relatora a Deputada Isilda Aguincha. 
 

10. Petição 11/XII/1ª – Maria Teresa Peixoto Carneiro de Vasconcelos – Solicitam a 
suspensão do actual modelo de avaliação de desempenho dos professores 

 

Na sequência da apreciação da nota de admissibilidade, a Petição n.º 11/XII/1.ª foi admitida, 
tendo-se deliberado solicitar à PAR a sua apensação à Petição 159/XI/2.ª, de que é relator o 
deputado Acácio Pinto (PS), por identidade de objecto e pretensão. A deliberação foi aprovada 
por unanimidade, pelos deputados presentes do PSD, do PS, do CDS-PP, do PCP e do BE, 
registando-se a ausência da deputada do PEV. 

 

11. Projecto de Resolução n.º 26/XII/1ª – PCP - Recomenda ao Governo que garanta a 
viabilidade e o carácter público do Estádio Universitário de Lisboa 

 
Apreciada a informação sobre a discussão em Comissão do Projecto de Resolução, não se 
registaram objecções. 
 
 

12. Propostas para a próxima edição do programa Parlamento dos Jovens  
 
Foram apreciadas as propostas de alteração apresentadas pela Coordenadora da Equipa do 
Parlamento dos Jovens, tendo feito intervenções os deputados Amadeu Albergaria (PSD), 
Odete João e Pedro Delgado Alves (PS), Rita Rato (PCP), Michael Seufert (CDS-PP) e Rita 
Calvário (BE). 
 
Na sequência do debate foi deliberado o seguinte: 
 
Ponto 1. Preâmbulo: Não incluir o limite de idade de 21 anos; 
Ponto 2. Regulamento eleitoral – Critérios de desempate 
 
Foram aprovados o 1.º e o 3.º critério propostos, tendo sido rejeitado o critério proposto em 2.º 
lugar – “É atribuído à lista com maior equilíbrio entre candidatos e candidatas” - e aprovado em 
sua substituição o seguinte critério: “lista com média de idades mais baixa”. 
 
Assim os critérios de desempate serão os seguintes:  
- 1.º - Repetição da votação; 
- 2.º - Lista com média de idades mais baixa;  
- 3.º - Lista que tiver maior número de medidas (máximo 3). 
 
Ponto 3. Aprovado. 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=12114
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=12123
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=12089
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Ponto 4. Aprovado. 
 
Ponto 5. Aprovado. 
 
Ponto 6. Aprovado. 
 
Ponto 7. Aprovado. 
 
Ponto 8. Aprovado. 
 
 

13. Requerimento do Grupo Parlamentar do PS – Audição do Ministro Adjunto e dos 
Assuntos Parlamentares sobre a proposta de integração numa única entidade do 
Instituto do Desporto de Portugal, do Instituto Português da Juventude, da Movijovem e 
da Fundação para a Divulgação das Tecnologias da Informação 

 
O Deputado Pedro Delgado Alves (PS) fez a apresentação do requerimento, referindo que a 
diversidade dos organismos em causa e do seu regime, geram apreensão em relação à sua 
fusão. Justificou ainda a autonomia da presença do Ministro, separando esta audição da 
audição regimental do Secretário de Estado do Desporto e Juventude, que tutela os 
organismos em causa. 
 
O requerimento foi aprovado por unanimidade, pelos deputados presentes do PSD, do PS, do 
CDS-PP, do PCP e do BE, registando-se a ausência da deputada do PEV. 
 

14. Outros Assuntos 
 
Não se registaram outros assuntos. 
 

15. Data da próxima reunião  
 

O Presidente da Comissão informou que na semana que se inicia no dia 22 de Agosto não 
haverá reuniões plenárias, as quais se reiniciam na semana seguinte, pelo que colocou à 
consideração dos deputados a realização de reunião da Comissão na 1.ª semana. 
 
Intervieram os Deputados Emídio Guerreiro (PSD), Miguel Tiago (PCP) e Michael Seufert 
(CDS-PP), que se pronunciaram no sentido de haver urgência em realizar as audições a que 
se referem os vários requerimentos, pelo que, se houver disponibilidade dos responsáveis das 
entidades em causa, deve haver reunião no dia 23 de Agosto, para se proceder a uma dessas 
audições, sendo a outra feita numa reunião seguinte. Assim sendo, foi consensualizado que 
haverá reunião da Comissão nessa semana e na seguinte. 
 
Intervieram ainda o Deputado Laurentino Dias (PS) que sugeriu que nos dias em que se fazem 
audições dos membros do Governo não se tratem outras matérias e a Deputada Rita Rato 
(PCP) que, face ao volume de matérias da Comissão, aventou a hipótese de se fazerem 
reuniões às 4ªs feiras de manhã ou à 6.ª feira à tarde, ficando estas questões para 
ponderação. 
 
Dia  23 de Agosto de 2011 – 15h00 
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A reunião foi encerrada às 20:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois 
de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
 
Palácio de São Bento, 02 Agosto 2011 

 
 
 

O PRESIDENTE  
 
 
 
 

(José Ribeiro e Castro) 
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

 
Acácio Pinto 

 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Jorge 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Emídio Guerreiro 
 Inês de Medeiros 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Delgado Alves 
 Pedro Pimpão 
 Rita Calvário 
 Rui Jorge Santos 
 António Serrano 
 Carlos Zorrinho 
 Catarina Martins 
 Cristóvão Simão Ribeiro 
 Elza Pais 
 Emília Santos 
 Inês Teotónio Pereira 
 Laurentino Dias 
 Luísa Salgueiro 
 Manuel Meirinho Martins 
 Maria Ester Vargas 
 Maria Gabriela Canavilhas 
 Maria João Ávila 
 Maria Manuela Tender 
 Miguel Coelho 
 Pedro Alves 
 Pedro Saraiva 
 Rita Rato 
 Rosa Arezes 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
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